

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя Толстых Наталии Николаевны (научная специальность 19.00.13.) о работе Марии Геннадьевны Никитской над диссертационным исследованием на тему «Цели учебных достижений в мотивационно-потребностной сфере старшего подростка», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. – Возрастная психология

М.Г. Никитская начала научные исследования, связанные с темой будущей диссертации на соискание степени кандидата психологических наук, еще обучаясь в магистратуре МГППУ «Практическая психология в социальной сфере и образовании». В период обучения в магистратуре она была включена в группу разработчиков инициированного руководством Университета проекта «Разработка методического арсенала для диагностики учебной мотивации» (научный руководитель Проекта – Н.Н.Толстых), проявив себя как в высшей степени полезный член этого научно-исследовательского коллектива. На этом этапе работы ею было проанализировано большое число новейших англоязычных работ по проблемам учебной мотивации (итогом стала статья, опубликованная в журнале «Современная зарубежная психология» (2018. № 2). В рамках этой обзорно-аналитической работы М.Г. Никитская самостоятельно наметила тему своих дальнейших научных изысканий – подход к изучению учебной мотивации с позиции теории целей достижения. Значительный вклад в реализацию Проекта МГППУ М.Г. Никитская внесла также в ходе разработки и апробации нового тест-опросника «Индекс учебного интереса». Данный опросник в дальнейшем с успехом был использован ею в диссертационном исследовании, представленном на соискание степени кандидата психологических наук.

В 2020 г., с отличием окончив обучение в магистратуре, выдержав серьезный конкурс, М.Г. Никитская поступила в аспирантуру МГППУ и, выбрав свое направление исследования проблематики учебной мотивации,

продолжила научные изыскания в указанном направлении. Наличие определенного задела, целеустремленность, организованность, упорство и, главное, огромный интерес к научной работе позволили Марии Геннадьевне в короткие сроки провести исследование и подготовить диссертацию. Отмечу, что осуществление исследования совпало со временем пандемии коронавируса, что потребовало особых усилий по сбору эмпирического материала, с чем аспирантка успешно справилась. Отмечу также, что в период обучения в аспирантуре М.Г. Никитской была оперативно проведена большая, высоко квалифицированная работа по созданию, психометрической проверке и валидизации русскоязычной версии опросника, получившего название «Цели учебных достижений» (ЦУД), что стало важным этапом ее диссертационного исследования.

За время нашей совместной работы сначала над магистерской диссертацией, а затем над диссертацией кандидатской М.Г. Никитская проявила качества, характеризующие ее как настоящего перспективного исследователя: интерес к научной работе, способность учиться, умение не пасовать перед трудностями, широкий научный и жизненный кругозор, человеческая порядочность, обязательность и многие другие, включая, конечно, интеллект. Уверена, что М.Г. Никитская станет настоящим большим ученым.

Заведующая кафедрой  
социальной психологии развития,  
факультета социальная психология МГППУ,  
доктор психологических наук, профессор

15.06.2022.

Н.Н. Толстых

ФГБОУ ВО «Московский государственный  
психологический педагогический университет»  
Адрес: Москва, ул. Сретенка, д. 29, каб. 401  
Телефон: +7 (495) 632-95-44  
E-mail: so@so.mgppu.ru, nnvt@list.ru

